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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


 Thành phố Hồ Chí Minh, ngày07 tháng 4  năm 2014 

Kính gửi: 
· Thủ trưởng các Sở, ban, ngành; 
· Chủ tịch Ủy ban nhân dân các quận – huyện.



Chế độ báo cáo định kỳ hoạt động kiểm soát thủ tục hành chính theo quy định tại Nghị định số 48/2013/NĐ-CP ngày 14 tháng 5 năm 2013 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của các nghị định liên quan đến kiểm soát thủ tục hành chính và tại Điều 15 Thông tư số 05/2014/TT-BTP ngày 07 tháng 02 năm 2014 của Bộ Trưởng Bộ Tư pháp hướng dẫn công bố, niêm yết thủ tục hành chính và báo cáo tình hình, kết quả thực hiện kiểm soát thủ tục hành chính sẽ được thực hiện 03 lần trong năm: báo cáo 06 tháng, báo cáo năm lần 1 và báo cáo năm chính thức.

Nội dung hướng dẫn thực hiện báo cáo, Sở Tư pháp đã có công văn số 1102/STP-KSTT ngày 06 tháng 3 năm 2014 hướng dẫn cụ thể, đồng thời, Sở Tư pháp cũng đã tổ chức tập huấn nghiệp vụ từ ngày 19 đến ngày 21 tháng 3 năm 2014. Theo đó, đến 30 tháng 4 năm 2014 là ngày chốt số liệu thực tế và thực hiện báo cáo 06 tháng của năm 2014. Để việc báo cáo thực hiện thống nhất và kịp tiến độ, Sở Tư pháp đề nghị:

1. Thủ trưởng các Sở, ban, ngành chỉ đạo:

- Các phòng, ban chuyên môn và đơn vị trực thuộc Sở, ban, ngành tổng hợp số liệu theo biểu mẫu số 06a/BTP/KSTT/KTTH, 07a/BTP/KSTT/KTTH, 07g/BTP/KSTT/KTTH của Thông tư số 05/2014/TT-BTP; gửi về Phòng Pháp chế hoặc Văn phòng Sở, ban, ngành trước ngày 10 tháng 5 năm 2014 để tổng hợp.
- Phòng Pháp chế hoặc Văn phòng Sở, ban, ngành giúp Giám đốc Sở tổng hợp và báo cáo theo biểu mẫu số 06a/BTP/KSTT/KTTH, 07b/BTP/KSTT/KTTH, 07g/BTP/KSTT/KTTH của Thông tư số 05/2014/TT-BTP; gửi về Sở Tư pháp (Phòng Kiểm soát thủ tục hành chính) để tổng hợp.
2. Chủ tịch Ủy ban nhân dân quận – huyện chỉ đạo: 

- Các phòng, ban chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân quận – huyện, Ủy ban nhân dân phường, xã, thị trấn tổng hợp số liệu theo biểu mẫu số 06a/BTP/KSTT/KTTH, 07a/BTP/KSTT/KTTH, 07g/BTP/KSTT/KTTH của Thông tư số 05/2014/TT-BTP; gửi về Phòng Tư pháp trước ngày 10 tháng 5 năm 2014 để tổng hợp.
- Phòng Tư pháp giúp Chủ tịch Ủy ban nhân dân quận – huyện tổng hợp và báo cáo theo biểu mẫu số 06a/BTP/KSTT/KTTH, 07b/BTP/KSTT/KTTH, 07g/BTP/KSTT/KTTH của Thông tư số 05/2014/TT-BTP; gửi về Sở Tư pháp (Phòng Kiểm soát thủ tục hành chính) để tổng hợp. 
3. Cách thức và thời hạn nhận báo cáo tại Sở Tư pháp:

- Các Sở, ban, ngành, Ủy ban nhân dân quận – huyện gửi báo cáo tổng hợp về Sở Tư pháp qua 02 hình thức: 01 bản giấy gửi về Sở Tư pháp, địa chỉ: 141 – 143 Pasteur, Phường 6, Quận 3 và 01 bản điện tử gửi về địa chỉ email của Phòng Kiểm soát thủ tục hành chính: kstthc.stp@tphcm.gov.vn 
Lưu ý: Các đơn vị sử dụng địa chỉ thư điện tử của cán bộ đầu mối và là thư điện tử do Thành phố cấp (có đuôi là @tphcm.gov.vn) để gửi báo cáo.
- Thời hạn Sở Tư pháp nhận báo cáo từ các Sở, ban, ngành, Ủy ban nhân dân quận – huyện chậm nhất là ngày 20 tháng 5 năm 2014.
Rất mong Thủ trưởng các Sở, ban, ngành và Chủ tịch Ủy ban nhân dân quận – huyện quan tâm thực hiện./.
	 Nơi nhận:

- Như trên;

- Cục Kiểm soát TTHC (Bộ Tư pháp);

- Văn phòng UBND TP;

- Lưu: VT, KSTT/Nh.
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