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	V/v tổng kết thi hành Luật Xử lý vi phạm hành chính
	

	
	Kính gửi: 

- Thủ trưởng các Sở - ngành;

- Chủ tịch Ủy ban nhân dân các quận – huyện.


Ngày 25 tháng 4 năm 2017, Bộ Tư pháp đã ban hành Quyết định số 582/QĐ-BTP ban hành Kế hoạch tổng kết thi hành Luật Xử lý vi phạm hành chính. Để việc tổng kết thi hành Luật Xử lý vi phạm hành chính được triển khai đầy đủ, toàn diện, đáp ứng đúng mục đích, yêu cầu theo Kế hoạch của Bộ Tư pháp, Thường trực Ủy ban nhân dân Thành phố chỉ đạo như sau:
1. Giao Thủ trưởng các Sở - ngành, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các quận, huyện triển khai thực hiện tổng kết thi hành Luật Xử lý vi phạm hành chính. Cụ thể như sau:
a) Phạm vi tổng kết

Tổng kết, đánh giá việc thi hành các quy định của Luật Xử lý vi phạm hành chính và Nghị quyết số 24/2012/QH13 ngày 20/6/2012 của Quốc hội về việc thi hành Luật Xử lý vi phạm hành chính.

b) Nội dung tổng kết

- Báo cáo tổng kết thi hành Luật Xử lý vi phạm hành chính theo mẫu báo cáo ban hành kèm theo văn bản này.

- Xem xét, đề xuất khen thưởng đối với tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong triển khai thi hành Luật Xử lý vi phạm hành chính trong phạm vi quản lý của ngành, địa phương.

c) Hình thức tổng kết

Tổng hợp, xây dựng báo cáo tổng kết thi hành Luật Xử lý vi phạm hành chính như sau:
- Nội dung báo cáo: thực hiện theo mẫu Báo cáo và 3 Mẫu số liệu đính kèm. Cụ thể:

+ Đối với các Sở, ngành: thực hiện mẫu Báo cáo, Mẫu số liệu 1 và Mẫu số liệu 3.

+ Đối với Ủy ban nhân dân các quận, huyện: thực hiện mẫu Báo cáo, Mẫu số liệu 1, Mẫu số liệu 2 và Mẫu số liệu 3.
- Thời điểm lấy số liệu báo cáo

+ Đối với số liệu về xử phạt vi phạm hành chính: từ ngày 01/7/2013 đến ngày 31/3/2017.

+ Đối với số liệu về xử lý vi phạm hành chính: từ ngày 01/01/2014 đến ngày 31/3/2017.

- Cách thức thống kê, tổng hợp số liệu: thực hiện theo hướng dẫn tại Mục 2.1 và 2.2 Công văn số 4780/UBND-NCPC ngày 31 tháng 8 năm 2016 của Ủy ban nhân dân Thành phố về việc thống kê số liệu báo cáo công tác thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính.
d) Đánh giá tổ chức, cá nhân có thành tích xuất sắc trong triển khai thi hành Luật Xử lý vi phạm hành chính trên địa bàn hoặc trong ngành, lĩnh vực quản lý để xem xét, khen thưởng theo quy định.
2. Báo cáo tổng kết thi hành Luật Xử lý vi phạm hành chính gửi về Ủy ban nhân  dân Thành phố (thông qua Sở Tư pháp) trước ngày 20/6/2017. 

3. Giao Sở Tư pháp:

- Đăng tải các biểu mẫu báo cáo trên Trang thông tin điện tử của Sở Tư pháp để các Sở, ngành, Ủy ban nhân dân các quận, huyện thực hiện báo cáo.

- Đôn đốc việc thực hiện báo cáo bảo đảm tiến độ, nội dung.

- Chủ trì tổng hợp, dự thảo báo cáo trình Ủy ban nhân dân Thành phố báo cáo Bộ Tư pháp theo yêu cầu đề ra trong Kế hoạch tổng kết thi hành Luật Xử lý vi phạm hành chính ban hành kèm Quyết định số 582/QĐ-BTP.

Trong quá trình thực hiện nếu có phát sinh khó khăn, vướng mắc, các Sở, ngành, Ủy ban nhân dân các quận, huyện phản ánh về Sở Tư pháp để Sở Tư pháp kịp thời báo cáo Ủy ban nhân dân Thành phố giải quyết hoặc kiến nghị Bộ Tư pháp giải quyết theo thẩm quyền./.
(Đính kèm Mẫu báo cáo và các Mẫu số liệu 1, 2, 3)

	Nơi nhận: 



- Như trên;      



- TTUB: CT, các PCT; 

- VPUB: CPVP;
- Các Phòng CV;
- Lưu: VP, (NCPC/TNh)  D.
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