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Hướng dẫn cách thức nộp hồ sơ và nhận kết quả giải quyết TTHC
 cấp Phiếu Lý lịch tư pháp qua dịch vụ bưu chính

* Thành phần hồ sơ nộp:
Cá nhân chuẩn bị thành phần hồ sơ nộp, bao gồm:
1. Tờ khai yêu cầu cấp Phiếu Lý lịch tư pháp (theo Mẫu số 03/2013/TT-LLTP). 
Trường hợp nộp ủy quyền đối với yêu cầu cấp Phiếu Lý lịch tư pháp số 1 hoặc cá nhân là cha, mẹ của người chưa thành niên yêu cầu cấp Phiếu lý lịch tư pháp số 2 thì sử dụng Tờ khai theo Mẫu số 04/2013/TT-LLTP. 
2. Bản sao có chứng thực Giấy chứng minh nhân dân hoặc Căn cước công dân hoặc Hộ chiếu đang còn giá trị sử dụng của người được cấp Phiếu Lý lịch Tư pháp;
3. Bản sao có chứng thực Sổ hộ khẩu hoặc giấy chứng nhận thường trú, thẻ thường trú, giấy chứng nhận tạm trú và thẻ tạm trú. Riêng giấy chứng nhận thường trú hoặc giấy chứng nhận tạm trú có thể nộp bản chính.
(Đính kèm Tờ khai yêu cầu cấp Phiếu Lý lịch tư pháp - theo Mẫu số 03/2013/TT-LLTP và Mẫu số 04/2013/TT-LLTP).
Lưu ý:
- Trường hợp cá nhân yêu cầu cấp Phiếu lý lịch tư pháp số 2 qua dịch vụ bưu chính thì Tờ khai yêu cầu cấp Phiếu lý lịch tư pháp số 2, phải được chứng thực chữ ký theo quy định của pháp luật về chứng thực. Việc chứng thực được thực hiện tại cơ quan nhà nước có thẩm quyền.
- Trường hợp nộp ủy quyền đối với yêu cầu cấp Phiếu Lý lịch tư pháp số 1 hoặc cá nhân là cha, mẹ của người chưa thành niên yêu cầu cấp Phiếu lý lịch tư pháp số 2 thì văn bản ủy quyền phải được chứng thực tại cơ quan có thẩm quyền. Trường hợp người yêu cầu cấp Phiếu lý lịch tư pháp là cha, mẹ, vợ, chồng, con của người được cấp Phiếu lý lịch tư pháp thì không cần văn bản ủy quyền nhưng phải có giấy tờ chứng minh quan hệ cha, mẹ; vợ, chồng, con như: giấy đăng ký kết hôn, giấy khai sinh hoặc sổ hộ khẩu.
- Cá nhân yêu cầu cấp Phiếu lý lịch tư pháp số 2 không được ủy quyền cho người khác làm thủ tục cấp Phiếu lý lịch tư pháp (trừ trường hợp cha, mẹ của người chưa thành niên yêu cầu cấp Phiếu lý lịch tư pháp số 2 cho con chưa thành niên).
* Sau khi chuẩn bị hồ sơ xong, cá nhân yêu cầu cấp Phiếu lý lịch tư pháp liên hệ đơn vị bưu chính để được nộp hồ sơ và nhận kết quả giải quyết thủ tục cấp Phiếu Lý lịch tư pháp tại nhà hoặc tại địa chỉ báo phát theo yêu cầu:
- Số điện thoại liên hệ Bưu điện Thành phố Hồ Chí Minh (VNPost): 1900 545481 hoặc 028 38270999.
- Số điện thoại liên hệ Tổng Công ty Cổ phần Bưu chính Viettel Post (Viettel Post): 0869 579 057.
* Phí cấp Phiếu Lý lịch tư pháp, cước dịch vụ bưu chính:
- Phí cấp Phiếu Lý lịch tư pháp: 200.000 đồng/hồ sơ (được cấp 02 Phiếu Lý lịch Tư pháp). Trường hợp người được cấp Phiếu lý lịch tư pháp đề nghị cấp trên 2 Phiếu trong một lần yêu cầu, thì kể từ Phiếu thứ 3 trở đi cơ quan cấp Phiếu lý lịch tư pháp được thu thêm 5.000 đồng/Phiếu.
- Cước dịch vụ bưu chính: người yêu cầu thanh toán các loại cước dịch vụ bưu chính theo mức cước do đơn vị bưu chính đã công bố./.
